Tema 33.- Capacidad eléctrica

§33.1.- Capacidad eléctrica

e Concepto desarrollado por Faraday (1853): Capacitancia
e Conductor aislado: C :8 V,=0) 9

e Unidad de capacitancia: culombio _ < =F (faradio)
voltio Vv

Ejemplo: Capacidad de un conductor esférico

L Q — ngz 4me,R

~ 4me, R v
[a(,]:igz£ — g —8.85x10 2 L
41 [R] m m

e Ejemplo: capacitancia de la Tierra = 41x8.85x10"%x6.4x10° = 0.7x10” F = 0.7 mF
e 1 F es una capacitancia muy grande; son usuales mF, uF, nF y pF

(Qué representa la capacitancia de un conductor?

833.2.- Sistemas de conductores. Condensadores.

El potencial de un conductor depende de su propia carga y de otras Q@

cargas proximas:

1
4me,

Q Q
RS

iz T

Asi, el potencial de un esfera con carga positiva disminuye en

presencia de otra esfera con carga negativa. En consecuencia, su 0;
capacidad (C = Q/V) aumenta.
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Condensador: Sistema formado por dos conductores con cargas iguales pero de signo
opuesto.

Muy alejadas:
= 1 g V_:L__q — V, =V, -V = I 2q
4me, R 4me, R 4me, R
Cercanas:
e No podemos calcular V.. como antes. +0 -0
e Lad.d.p. V.. disminuye. %G
e Permite almacenar carga sin grandes d.d.p. Y muy alejadas

0 +0 -
Capacitancia del condensador: |C = v G} . @
- cercanas

833.3.- Calculo de la capacitancia

33.3.a. Condensador plano +Q -Q
+
o _ _
— —_— — ° = = +
q=0S E_60 — V. f+ E«dr L Edl=E|
E
C:ﬂzézﬁ — C:g()i u
vV El 7| I +
£, +
<
-3
Ejemplo:C=1F, |=1mm S :C—IZLO_u:LBXIOsz — 10.6 km de lado
e, 8.85x10

33.3.b. Condensador esférico

ﬁE-dS:ggsEdS:Efﬁ;dS:E47rr2:€&0.'.

Vy= [ Bear= A G [L_L]

4re,Ja 1 _47T50 R, R,
C:i: 4re, —|4re, R.R,
ab L_L Rb_Ra
R R

SiR,—oo0 — C=4mgR,  (esfera)
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33.3.c. Condenador cilindrico

gﬁ;E-dS:Eﬁ;EdS:EEﬁ;dS:EZWrI:

(Y)|Q

0

A bg_qub

2me, Ja _27r50 R,

V= [ Eedr =

q 2me,
C = =
V, |n(R,/R,)

SiR,—o0 — C=0 (777

833.4.- Asociacion de condensadores
33.4.a. Condensadores en serie

e Misma carga en todos ellos

e Sereparte la tension: Q=CV, =C)V, =..

E_ 1 g/l 1T A
2me, T 2me, ¥
E
_Q .......... o
)
N o | ppp— /| S — 0)-
+Q

(divisor de tension)

+Q
—()
A
T Ci C, 3
\Y
Q Q Q
VA1_€ VIZ_C_ V23:C_
1 2 3
1 1
Vi =V, +V, +..=Q| —+—+ :g
1 C2 Ceq
ISR e
Ceq 1 C2 Ci
Para n condensadores idénticos: C,, =—
n
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33.4.b. Condensadores en paralelo

e Misma tension en todas ellas

F

Q _Q
S rte | V=="l==L=
e Se reparte la carga G, Q2| I c
Vv
o o
Q=CVy Q,=CVu Q=CV,s A B
Q:Q1+Q2 +"':VAb<C1+C2 +‘”>:VABCeq : :
C,=C +C,+..=> C, |Q_”C_|
Para n condensadores idénticos: C,, =nC
33.4.c. Capacitancias variables
Condensadores variables de aire (sintonia)
833.5.- Energia almacenada en un condensador q g
Tanto la carga con la d.d.p. entre bornes del condensador van Et
aumentando con el tiemp; i.e., q = q(t), v = V(1) >
E
v(t) = @ finalmente V= 9 — >
C ’ C
Q 1 pQ 1Q?
q — W= [ vdg=¢ [ adg=_-¢ y
1Q° 1., 1
W=U=—"=-CV"'==-QV d
2C 2 20 >
Esta energia esta almacenada en el campo eléctrico.
: El)’
Densidad de energia: u= U_Lev_ leo §< ) = l»SOE2
SI 2SI 2 71 Sl

833.6.- Energia del campo eléctrico
En general: Uz = %50E2
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833.7.- Presion electrostatica

Desplazamiento virtual dr de la superficie del conductor

F
W =Fdr=38U=udV=u(Sér) — ngzu o
/V
-7 I 1 2 0'2 d —

Presion electrostatica: p=uU;, =—¢,E" =|—

2 2¢,
La presion electrostatica es mas intensa cuanto mayor ‘
es la curvatura (menor el radio de curvatura). — / /

Poder de
las puntas
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